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ВСТУП  
 

Актуальність теми. Актуальність проблеми організації системи 

моніторингу економічного стану промислового підприємства обумовлена 

наступними теоретичними і практичними причинами: 

По–перше, успішна реалізація виробничої стратегії промислового 

підприємства визначається не тільки якістю її підготовки та наявністю 

детального плану реалізації, а й ефективною організацією процесу моніторингу 

її здійснення. Тобто роль системи моніторингу полягає в тому, щоб дозволити 

всім зацікавленим і уповноваженим особам, залученим до реалізації стратегії, 

ефективно регулювати основні параметри виробничої діяльності, коригувати 

проекти, що не відповідають цілям підвищення ефективності промислового 

підприємства, і бути постійно в курсі всіх змін як поза, так і всередині 

підприємства, що впливають на його економічний стан. 

По–друге, процес управління поточною діяльністю та стратегічними 

змінами на промислових підприємствах об'єктивно заснований на різноманітній 

інформації, використовуваній для прийняття рішень. Своєчасність і 

достовірність управлінської інформації стають одними з ключових факторів, що 

забезпечують можливість підвищення ефективності, диверсифікацію і інші 

конкурентні переваги підприємства. Тобто, комплекс джерел і засобів збору і 

обробки інформації є одним з важливих чинників забезпечення економічної 

стабільності промислового підприємства і формування його конкурентної 

позиції на ринку. Ми вважаємо, що цей комплекс джерел і засобів може бути 

включений в інформаційну систему промислового підприємства у якості 

системи моніторингу. 

З іншого боку, на нашу думку, недоцільно здійснювати збір та аналіз 

інформації, яка не є корисною в процесі прийняття рішень, оскільки це 

призводить до зростання витрат на утримання системи моніторингу і знижує 
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ефективність аналітичної діяльності. А, оскільки основою прийняття рішень є 

минуле, поточне і майбутнє економічне становище підприємства, то основними 

складовими частинами системи моніторингу можуть бути саме показники його 

економічного стану. 

По–третє, існуючі системи моніторингу в своїй основі містять більшою 

мірою фінансові показники, що робить їх орієнтованими на ретроспективу і не 

дозволяє прогнозувати основні параметри економічного стану. Така ситуація 

зумовлює необхідність використання більш комплексного підходу, що дозволяє 

здійснювати всебічний аналіз даних і синтез для подальших оперативних дій в 

умовах нестабільності економічної ситуації. 

По–четверте, проблеми побудови систем моніторингу діяльності 

розглядаються в наукових працях ряду відомих зарубіжних та вітчизняних 

вчених. Зарубіжні наукові розробки (зокрема У. Т. Мака і П. Ф. Онга) особливу 

увагу приділяють власне моніторингу як технічному процесу, відображають 

переважно сутнісний підхід без урахування галузевої специфіки, при цьому 

спираючись на інформацію про функціонування економік розвинених країн, що 

робить їх дослідження орієнтованими на інші ключові чинники. Так 

підприємство, яке функціонує в розвиненій економіці, в більшій мірі 

впроваджує систему моніторингу як інструмент підвищення ринкової вартості 

для акціонерів за рахунок підвищення прозорості діяльності та реалізації 

політики інформаційної відкритості. Вітчизняні промислові підприємства 

головною метою системи моніторингу ставлять, як правило, можливість 

адекватного і своєчасного реагування на зміни внутрішнього та зовнішнього 

середовища функціонування і прийняття оперативних рішень в умовах 

нестабільності економічної ситуації. 

Слід зазначити, що сучасною вітчизняною наукою в чималому ступені 

осмислені досягнення вітчизняних та зарубіжних науковців з питань 

моніторингу. Економічною практикою взяті на озброєння базові показники та 



6 
 

 

індикатори діяльності, інструменти контролю і оцінки діяльності промислових 

підприємств. Проте з одного боку, системи моніторингу розглядаються як 

інструменти регулювання економіки ринковими методами, практично без 

відображення проблем конкретного промислового підприємства. З іншого боку, 

описують вузькоспеціалізовані системи моніторингу. Такий підхід, незважаючи 

на свою спеціалізацію, страждає відсутністю системності і не враховує вплив 

інших компонентів системи управління діяльністю промислового підприємства, 

таких як маркетингова, фінансова, виробнича та кадрова. Вузькоспеціалізована 

конструкція приділяє необґрунтовану увагу одному з напрямків діяльності 

промислового підприємства, в результаті чого страждає контроль інших 

аспектів його діяльності. 

 Таким чином, ситуація, що склалася, визначила необхідність розробки 

концепції комплексної багаторівневої системи моніторингу економічного стану 

промислового підприємства. 

Теоретичною і методичною основою дисертаційної роботи стали 

дослідження провідних вітчизняних і зарубіжних учених з питань моніторингу, 

а  саме:  Н. В. Алексєєнка,  П. В. Єгорова,  Т. Г. Ємельяненка, В. К. Галіцина, 

Г. Б. Клейнера,     В. О. Козуб,     Е. Майєра,     Р. Манна,     М. В. Пугачової, 

І. В. Сергєєва,      Є. В.  Сердюкової,       В. Ф.  Ситника,       К. Д.  Скрипника,  

О. О. Терещенка, А. Ю. Шевякова та ін. 

Значний внесок у дослідження проблем визначення економічного стану 

підприємств внесли такі учені, як Е. Альтман, Р. Акоф, М. І. Баканов, У. Бівер, 

А. М. Букрєєв,   А. Винакор,   Л. В. Донцова,    К. Л. Мервін,   Г. В. Савицька,  Р. 

Сміт, У. Черчмен,  А. Д. Шеремет, О. Г. Янковий та ін. 

Так, незважаючи на широкий спектр публікацій з проблем моніторингу, в 

них недостатньо детально розглянуті питання комплексного впливу системи 

моніторингу економічного стану на прибуток окремого промислового 

підприємства. Деякі питання, що стосуються методів кількісної оцінки та 
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аналізу економічного стану підприємства як складової частини системи 

моніторингу за даними публічної звітності на сьогоднішній день залишаються 

відкритими і вимагають подальших досліджень і формування нових напрямків 

удосконалення даної процедури. Це зумовлює основні напрями дисертаційної 

роботи і дозволяє описати об'єкт і предмет дослідження, а також сформулювати 

мету і завдання дисертації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота 

виконана згідно з планом наукових досліджень кафедри економіки 

підприємства Одеського національного економічного університету і є 

складовою фундаментальної роботи з актуальних проблем суспільних та 

гуманітарних наук, яка виконувалась в рамках комплексної теми кафедри 

економіки підприємства в межах другої половини робочого дня викладачів: 

«Теоретико–методичні та організаційні основи управління 

конкурентоспроможністю підприємств України» (ДР № 0113U000655) 2013–

2017 роки; прикладної роботи, що фінансувалася за рахунок коштів замовників: 

«Комплексна оцінки фінансового стану підприємства» (ДР № 0115U004587) 

2015 рік.  

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

дослідження теоретико–методичних засад економічного моніторингу   суб’єктів 

господарювання та обґрунтування на цій основі рекомендацій щодо розвитку 

науково–методичних підходів до формування дієздатної системи моніторингу 

економічного стану підприємства.  

Реалізація поставленої мети обумовила необхідність вирішення в роботі 

таких завдань: 

− дослідити теоретичні основи поняття «моніторинг», дати визначення 

системі моніторингу економічного стану підприємства, систематизувати види 

моніторингу, поглибивши його існуючу класифікацію; 
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−  розвинути теоретико–методичний інструментарій структурно–

функціональної організації системи моніторингу економічного стану  

підприємства з урахуванням  інформаційного, організаційного і технологічного 

аспектів; 

− проаналізувати та узагальнити наявні погляди і прийоми щодо 

оцінювання і прогнозування економічного стану підприємства;   

− сформувати основні етапи побудови багаторівневої системи моніторингу 

економічного стану підприємства; 

− провести аналіз стану світового і вітчизняного ринків  кондитерських 

виробів з метою виявлення проблем розвитку його суб’єктів у сучасних 

економічних умовах;  

− розробити процедуру кількісної оцінки  і прогнозування  інтегрального 

показника «економічний стан» підприємства на основі використання 

багатовимірних статистичних методів; 

− розробити універсальну імітаційну модель типового підприємства обраної 

галузі як інформаційну платформу для реалізації системи моніторингу його 

економічного стану. 

Об’єктом дослідження є процес формування системи моніторингу 

економічного стану підприємства. 

Предметом дослідження є теоретико–методичні засади, інструменти, 

методи та процеси моніторингу економічного стану підприємства.  

У процесі дослідження використовувалися такі загальнонаукові та 

спеціальні методи пізнання, як: структурно–логічний аналіз (при побудові 

логіки та структури роботи); метод деталізації та синтезу (для вивчення 

предмету і взаємозв’язку його складових частин); експертні методи (при 

визначенні певного кола чинників–симптомів, що характеризують досліджувану 

латентну економічну ознаку); статистичні методи багатовимірного аналізу, 

зокрема кластерного та дискримінантного (для розбиття сукупності підприємств 
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на групи на ознакою розміру виробництва з метою домогтись однорідності); 

метод відстаней і подібності (при оцінюванні економічного стану 

досліджуваних об’єктів); кореляційно–регресійний аналіз (при моделюванні та 

прогнозуванні зв’язків, тенденцій і закономірностей розвитку кондитерських 

підприємств); імітаційне моделювання (при розробці універсальної платформи 

системи моніторингу економічного стану кожного конкретно взятого 

підприємства). 

Інформаційною базою дослідження є офіційні матеріали державних та 

урядових  органів, що відображають і регламентують ті чи інші аспекти 

організаційної системи відносин у рамках збору, обробки та розкриття 

економічної інформації (Закони України, Укази Президента України, Постанови 

Кабінету Міністрів України, офіційні матеріали Державної служби статистики 

України), першоджерела та дані публічної звітності групи підприємств 

кондитерської галузі харчової промисловості України, праці вітчизняних і 

зарубіжних науковців.  

Наукова новизна одержаних результатів результатів полягає в 

розвитку науково–методичних підходів до побудови системи моніторингу 

економічного стану на промисловому підприємстві та розробці практичних 

рекомендацій щодо вдосконалення її інструментарію. Наукову новизну 

дисертаційної роботи визначають такі положення: 

удосконалено: 

− науково–методичний підхід до імітаційного моделювання  економічного 

стану промислового підприємства на основі систематизації обраних показників 

економічної діяльності, застосування якого, на відміну від існуючих, дозволяє 

оцінити реальний поточний економічний стан підприємства за основними його 

аспектами та визначити реальні можливості його подальшого розвитку;  

− теоретико–методичний підхід до формування і реалізації системи 

моніторингу економічного стану підприємства, який базується на інтеграції 
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принципів системного та процесного підходів і класифікаційних ознаках 

визначення видів моніторингу, що, на відміну від існуючих, дозволяє 

відстежувати зміни внутрішніх та зовнішніх чинників, які впливають на 

економічний стан підприємства, ефективно регулювати основні параметри його 

діяльності;  

− методичний підхід до визначення рівня економічного стану промислового 

підприємства як інтегрального показника з урахуванням виробничих, 

фінансових, маркетингових та кадрових параметрів його забезпечення. Даний 

підхід, на відміну від існуючих, дозволяє надати кількісну та якісну оцінку 

рівня аналізованого економічного явища, відстежувати та реагувати на 

негативні зміни в діяльності підприємства, які призводять до погіршення 

параметрів його економічного стану; 

− методичні засади формування багаторівневої системи кількісних та 

якісних параметрів економічного стану промислового підприємства як 

комплексної характеристики, що, на відміну від існуючих підходів,  які  містять 

більшою мірою фінансові показники та, відповідно, орієнтовані на 

ретроспективу, дозволяють здійснювати комплементарний аналіз даних і синтез 

для подальших прогнозних дій в умовах сучасної економічної ситуації.    

           набуло подальшого розвитку: 

− концептуальні основи системи моніторингу економічного стану 

підприємства, що містять теорії моніторингу, принципи, методи й інструменти 

та, на відміну від існуючих, дозволяють розглядати систему моніторингу як 

єдину сукупність взаємозв’язків усіх учасників спостережень у процесі збору, 

обробки й передачі інформації шляхом аналізу, оцінки та прогнозування  

динаміки показників, що характеризують економічний стан підприємства як 

основу підвищення результативності його діяльності; 

− систематизація видів моніторингу на основі виокремлення його 

класифікаційних ознак за рівнем дослідження, об’єктами моніторингу, сферами 
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застосування результатів моніторингу, ступенем обсягу об’єктів контролю, 

предметом дослідження, характером розробки моніторингу, періодичністю його 

проведення, засобом обробки та надання інформації, яка дозволяє, на відміну 

від існуючих, сформувати наукове підґрунтя для удосконалення методичних 

засад вибору та застосування методів аналізу та оцінки як складової частини 

системи моніторингу підприємства; 

− теоретичний підхід до структурно–функціональної організації системи 

моніторингу економічного стану промислового підприємства,  який, на відміну 

від існуючих, ураховує  інформаційний, організаційний і технологічний аспекти 

її побудови, що дозволяє створити розгалужений ланцюг зв’язків у процесі 

збору, обробки й аналізу інформації та ідентифікувати  в системі моніторингу 

зворотний зв'язок як базу для прийняття коригувальних заходів.   

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи 

полягає в можливості застосування теоретичних та практичних положень при 

формуванні системи моніторингу на рівні окремих підприємств досліджуваної 

галузі.  

Розроблені методичні підходи та рекомендації щодо організації та 

реалізації системи моніторингу економічного стану підприємства використані  

на ПП «Оріон» (акт впровадження  № 109 від 29.12.2015 р.). Теоретико–

методичний інструментарій структурно–функціональної організації системи 

моніторингу з урахуванням інформаційного, організаційного і технологічного 

аспектів її побудови, що дозволяє адекватно та якісно проводити оцінювання 

економічного стану промислового підприємства і прогнозування в рамках 

системи моніторингу, впроваджено в діяльність ТОВ «Перемога 5» (акт 

впровадження № 01–12 від 12.01.2016 р.). Рекомендації автора щодо розробки 

алгоритму аналізу кількісних та якісних параметрів економічного стану 

підприємства було застосовано ТОВ «Модуль» (акт впровадження № 01/15 від 

14.01.2016 р.). Пропозиції щодо формування багаторівневої системи чинників, 
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що змінюють кількісні та якісні параметри економічного стану промислового 

підприємства і дозволяють здійснювати аналіз даних і синтез для подальших 

оперативних дій в умовах нестабільності економічної ситуації на основі 

імітаційного моделювання використано ЗАТ „Одесакондитер” (акт 

впровадження № 38–17 від 18.01.2016 р.).   

Одержані автором результати наукового дослідження використовуються в 

навчальному процесі Одеського національного політехнічного університету при 

вивченні дисциплін «Спеціальні пакети моделювання економічних процесів», 

«Прогнозування соціально–економічних процесів», «Інформаційне суспільство» 

(довідка № 718/68–07 від 22.03.2016 р.). 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки, висновки та 

рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором самостійно. Із 

наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використано лише ті 

положення та ідеї, що є результатом особистих досліджень здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати 

дослідження апробовано на науково–практичних конференціях, зокрема:  

Міжнародній науково–практичній конференції «Стратегія економічного 

розвитку харчової промисловості та забезпечення продовольчої безпеки країни» 

(м. Одеса, 2012 р.); VIII Міжнародній науково–практичній конференції «Сучасні 

технології управління підприємством і можливості використання 

інформаційних систем: стан, проблеми, перспективи» (м. Одеса, 2013 р.); I 

Міжнародній науково–теоретичній конференції молодих учених і студентів 

«Менеджмент і маркетинг: сучасні глобальні виклики» (м. Донецьк, 2013 р.); 

Международной научно–практической конференции «Экономика и управление 

в XXÌ веке: тенденции развития» (г. Череповец, 2013 р.); ІІ Міжнародній 

науково–практичній конференції «Економіка підприємства: сучасні проблеми 

теорії та практики» (м. Одеса, 2013 р.); Міжнародній науково–практичній 

інтернет–конференції молодих учених «Управління економічними процесами 
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на макро– і мікрорівні: проблеми та перспективи вирішення» (м. Львів, 2014 р.); 

Міжнародній науково–практичній конференції  «Перспективи  економічної  

інтеграції: бачення наукової молоді» (м. Одеса, 2014 р.); Міжнародній науково–

практичній  конференції «Економіка – погляд у майбутнє. Тенденції  

інноваційного розвитку економіки» (м. Дніпропетровськ, 2014 р.); 

Всеукраїнській науково–практичній on–line конференції аспірантів, молодих 

учених та студентів «Інновації в економіці» (м. Житомир, 2014 р.); ІV 

Міжнародній науково–практичній конференції  «Економіка підприємства: 

сучасні проблеми теорії та практики» (м. Одеса, 2015 р.). 

Публікації. Основні положення дисертації висвітлені у 18 наукових 

працях загальним обсягом 7,06 друк. арк., із яких особисто авторові належать 

6,96 друк.  арк., у тому числі 8 наукових статей обсягом 4,95 друк. арк.: 6 із яких 

опубліковано в наукових виданнях, що визнані фаховими з економіки, 3 з яких 

опубліковано у виданнях, включених до міжнародних наукометричних баз, 10 

публікацій у тезах доповідей на науково–практичних конференціях. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг 

дисертації становить 304 сторінки, із них 210 сторінок – основний текст.  

Список використаних джерел, що складається із 222 найменувань, розташовано 

на 26 сторінках. Матеріали дисертації містять 22 таблиці, 56 рисунків, а також 6 

додатків, розміщених на  68 сторінці. 

.  
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ВИСНОВКИ 

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і вирішення наукового 

завдання, яке полягає у розвитку науково–методичних підходів до побудови 

системи моніторингу на промисловому підприємстві і розробці практичних 

рекомендацій щодо вдосконалення його інструментарію. 

За результатами виконаної дисертаційної роботи зроблено такі висновки: 

1. На підставі дослідження різних трактувань поняття «моніторинг», їх 

узагальнення, аналізу й порівняння, у дисертаційній роботі визначено, що 

інтерпретація розуміння поняття «моніторинг» має бути основана на 

системному комплексному підході, відповідно до якого моніторинг 

пропонується розуміти як інформаційну систему аналізу, оцінки  і прогнозу 

досліджуваного економічного явища, що заснована на систематичному 

відстеженні процесів. Запропоновано поглиблену класифікацію моніторингу за 

рівнем дослідження, об’єктами моніторингу, сферами застосування результатів 

моніторингу, ступенем обсягу об’єктів контролю, предметом дослідження, 

характером розробки моніторингу, періодичністю його проведення, засобом 

обробки та надання інформації, яка дозволить користувачові, залежно від 

поставлених перед ним цілей, використовувати той вид моніторингу, що 

повною мірою відповідатиме характеру виконуваних завдань. 

2. У роботі запропоновано модель структурно-функціональної організації 

інформаційно-аналітичної системи моніторингу економічного стану 

промислового підприємства, основою якої виступає алгоритм, що дозволяє 

організовувати систему моніторингу, забезпечуючи не лише відстеження 

аналізованого економічного явища на підприємстві, але й можливість 

прогнозування подальшої динаміки його розвитку.  

3. Узагальнюючи існуючі методичні підходи до оцінювання і 

прогнозування показника «економічний стан» підприємства, підкреслено їх 

переваги та недоліки. З’ясовано, що більшість з існуючих в економічній 
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літературі і практиці методів не є універсальними й досконалими, що 

обумовило необхідність розробки авторського підходу.    

4. Автором розроблено методичний підхід до формування системи 

моніторингу, що передбачає послідовну реалізацію таких етапів: створення 

однорідної сукупності підприємств за допомогою структурного групування за 

кількісними ознаками; проведення аналізу та порівняльної оцінки економічного 

стану підприємств обраної групи на базі таксономічних методів; розробка 

регресійної моделі економічного стану для підприємств однорідної групи; 

розробка універсальної імітаційної моделі  для типового підприємства 

однорідної групи як засіб усвідомлення напрямків змін агрегованих складових 

економічного стану в поточному і перспективному періодах.  

5. Проведено дослідження сучасного стану розвитку кондитерської галузі 

в Україні і у світі, за підсумками якого установлено, що характерними рисами 

вітчизняної галузі є високий ступінь концентрації капіталу і монополізації,  

значний рівень тіньового ринку, технічне та технологічне відставання від 

сучасних вимог, нестабільність світових цін на сировину і, як наслідок, 

збитковість виробництва. Окреслені проблеми виявили необхідність 

кластеризації кондитерських  підприємств та виокремлення групи великих для 

обґрунтування авторських рекомендацій щодо реалізації системи моніторингу 

економічного стану. 

6. У роботі запропоновано здійснювати структурне групування сукупності 

із 40 підприємств кондитерської галузі за допомогою послідовного застосування 

методів кластерного і дискримінантного аналізів на підставі врахування таких 

критеріїв поділу, як виручка від реалізації підприємства, величина його 

статутного капіталу, вартість основних засобів, загальна сума активів та 

середньооблікова чисельність робітників. 

З урахуванням виявлених недоліків наявних поглядів і прийомів щодо 

оцінювання і прогнозування показника «економічний стан» підприємства, 
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запропоновано процедуру його двоступеневої кількісної оцінки з урахуванням 

виробничої, фінансової, маркетингової  та  кадрової складових та їх первинних 

ознак-симптомів на базі використання алгоритмів  таксономічного аналізу за 

двадцятьма обраними підприємствами, умовно віднесеними до класу великих. 

Розрахований інтегральний латентний показник «економічний стан» 

підприємства дозволяє проводити поглиблений аналіз його групових факторів і 

є основою для виявлення підприємств - лідерів і аутсайдерів, яке в сучасних 

умовах набуває особливої актуальності у зв'язку з постійною необхідністю 

вибору найперспективніших партнерів в економічній діяльності, визначення  

оптимальної кон'юнктурної позиції на ринку товарів і послуг тощо.  

З метою прогнозування інтегрованої латентної ознаки «економічний стан» 

та її складових, автором проведено кореляційно-регресійне моделювання 

шляхом побудови типового для заданої однорідної групи підприємств рівняння 

регресії. 

7. Конвергенція запропонованих у дисертаційній роботі видів 

моделювання та їх прикладне використання, застосоване при побудові системи 

моніторингу економічного стану підприємства, дозволило виявити абсолютний 

та відносний вплив чинників-симптомів на досліджуваний латентний показник 

«економічний стан» підприємства та спрогнозувати зміну результативного 

інтегрального показника (зокрема на прикладі ЗАТ «Одесакондитер»). Отримані 

розрахункові та прогнозні значення латентної ознаки «економічний стан» 

підприємства, скориговані на величину його активності у відносному 

вираженні, дозволяють оцінити майбутню величину доходів і витрат 

підприємства і, відповідно, зміну розміру його прибутку як основного 

результату діяльності. 
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